PHẦN MỞ ĐẦU

1. LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI:

Vì sự nghiệp đào tạo con người mới XHCN, vì sự nghiệp giáo dục, đào tạo của nền giáo dục Việt Nam nói chung và giáo dục tỉnh nhà, huyện nhà nói riêng. Hiểu rõ mục đích của nhà trường Tiểu học là tạo ra những con người có phẩm chất đạo đức tốt đẹp, phát triển toàn diện về năng lực. Muốn đạt được thành công đó. Ngay từ ban đầu phải xây dựng cho các em thành một khối thống nhất, nhất trí, thân ái, đoàn kết thương yêu nhau, có tác phong đúng đắn, mang bản sắc truyền thống ngàn đời của dân tộc Việt Nam.

Là người giáo viên tôi nhận thức hết sức sâu sắc lời dạy bảo ân cần của Bác: “Non sông Việt Nam có trở nên vẻ vang hay không, dân tộc Việt Nam có sánh vai cùng các cường quốc năm châu hay không, chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của các cháu”. Đó là trách nhiệm, là niềm vinh quang, tự hào. Tôi suy nghĩ phải làm gì đây để xây dựng và hình thành cho các em phẩm chất, trình độ tốt ngay từng giờ, từng ngày học và ý thức trách nhiệm của các em đối với bản thân, với tập thể lớp, trường và cộng đồng xã hội.

Các em học sinh Tiểu học ngây  thơ, hồn nhiên trong trắng như tờ giấy trắng. Tôi hết sức tự hào khi mình là người đầu tiên được cầm bút viết lên tờ giấy trắng đó. Niềm tự hào bao giờ cũng đi đôi với trách nhiệm đối với các em, với giáo dục và xã hội.

Lương tâm của nhà sư phạm mách bảo tôi phải uốn nắn kịp dần cho các em hình thành có ý thức nội quy, nề nếp đã được quy định. Quan tâm, động viên, giúp các em từ việc nhỏ đến việc lớn. Làm hành trang cho các em mang theo vào cuộc sống sau này.  Hiểu rõ như vậy, do đó tôi chọn đề tài này để viết sáng kiến kinh nghiệm.

Trong giai đoạn hiện nay, toàn ngành nói chung và trường Tiểu học Ba Xa nói riêng đang ra sức thực hiện phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực", dĩ nhiên, muốn có "trường học thân thiện" thì phải có "lớp học thân thiện". Ở đó, học sinh đoàn kết, thương yêu, giúp đỡ lẫn nhau và cùng nhau học tập tiến bộ. Để có được điều này thì công tác của người giáo viên chủ nhiệm đóng vai trò chủ đạo. Vì thế tôi lựa chọn đề tài "Một số kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm lớp ở lớp 5" để nghiên cứu và áp dụng.

2 MỤC ĐÍCH, PHẠM VI, PHƯƠNG PHÁP VÀ THỜI GIAN NGHIÊN CỨU:

2.1 Mục đích nghiên cứu:

Nhằm xây dựng quy trình cơ bản nhất để thực hiện công tác chủ nhiệm một cách khoa học và hiệu quả.

Xây dựng các giải pháp thực hiện tốt công tác chủ nhiệm, góp phần thực hiện quá trình xây dựng "Trường học thân thiện – học sinh tích cực" và nâng cao chất lượng hiệu quả giáo dục trong nhà trường.

Chia sẻ với đồng nghiệp những kinh nghiệm và giải pháp trong công tác chủ nhiệm nhằm giảm dần khoảng cách về chất lượng học tập của các lớp trong nhà trường

2.2. Phạm vi nghiên cứu: 

Nghiên cứu và hệ thống hóa một số kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm ở lớp 5

Với điều kiện cho phép. Tôi xin chọn tập thể  học sinh lớp 5A trường Tiểu học Ba Xa do tôi chủ nhiệm.

Xác định rõ quan điểm khoa học trong các phương pháp nhằm giúp HS chóng tiến bộ, đạt kết quả cao. 

2.3: Phương pháp nghiên cứu
- Phương pháp tổng kết kinh nghiệm thực hiện trong quá trình nhận lớp, để nhằm rút ra cho mình một số kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm lớp.

- Phương pháp đàm thoại sử dụng trong việc tham khảo kinh nghiệm của GVCN lớp, của HS và phụ huynh HS cùng tham khảo ý kiến của nhân dân địa phương về tình hình đời sống, kinh tế và suy nghĩ của họ về giáo dục.

- Ngoài ra trong quá trình nghiên cứ tôi còn sử dụng các phương pháp quan sát phương pháp nghiên cứu sản phẩm của đối tượng... Để thấy được phẩm chất bên trong và hình thức hoạt động bên ngoài của học sinh từ đó hướng tới một mục tiêu giáo dục có hiệu quả.

2.4: Thời gian nghiên cứu:
- Tháng 8/2012 hình thành ý tưởng

- Tháng 9/2012 nghiên cứu lí luận, thực tế và xây dựng đề cương.

- Cuối tháng 10/2012 đến tháng 3/2013 tập trung nghiên cứu đề tài.

- Tháng 4/2013 viết đề tài

- Tháng 8/2013 hoàn thành đề tài.

- Tháng 9/2013 đăng kí áp dụng sáng kiến kinh nghiệm

- Tháng 5/2014 tổng kết, đánh giá, viết báo cáo sáng kiến kinh nghiệm
PHẦN NỘI DUNG
CHƯƠNG 1

TỔNG QUAN

1.1 CƠ SỞ LÍ LUẬN
1.1.1Cơ sở khoa học

Trong nhà trường nói chung và trường Tiểu học nói riêng, Công tác chủ nhiệm luôn giữ một vai trò quan trọng. Người giáo viên chủ nhiệm là người tổ chức thực hiện các nhiệm vụ giáo dục cũng như các hoạt động giáo dục trong nhà trường. Đối với lớp học, giáo viên chủ nhiệm là người xây dựng các mối quan hệ nhằm tạo điều kiện để đạt được các mục tiêu giáo dục của lớp do mình phụ trách. Vì thế ta có thể nói rằng: công tác chủ nhiệm mang tính chất quyết định với chất lượng và hiệu quả giáo dục học sinh trong lớp

1.1.1.2.Vai trò và vị trí của giáo viên chủ nhiệm:

- Là người thay mặt hiệu trưởng, hội đồng nhà trường và cha mẹ HS quản lý toàn diện tập thể HS lớp mình, phấn đấu theo mục tiêu chung của nhà trường.

- Là người lãnh đạo, tổ chức điều hành, kiểm tra mọi hoạt động và các mối quan hệ ứng xử thuộc lớp mình phụ trách.

- Là nhân vật trung tâm để hình thành nhân cách cho HS và là cầu nối giữa nhà trường, gia đình và xã hội.

1.1.1.3. Chức năng của giáo viên chủ nhiệm:

- Xây dựng tổ chức lớp thành một đơn vị vững mạnh.

- Tổ chức điều khiển lãnh đạo các hoạt động giáo dục nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

- Thiết lập và phát triển mối quan hệ với các lực lượng giáo dục trong và ngoài trường để giáo dục HS.

1.1.1.4. Nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm:

- Tìm hiểu và nắm vững HS trong lớp về mọi mặt giáo dục để đẩy mạnh sự tiến bộ của lớp.

- Cùng các giáo viên khác và cán bộ Đoàn, Đội phối hợp nhanh chóng, nhất là biện pháp đẩy mạnh một tập thể vững mạnh, giúp đỡ và tạo điều kiện cho đội TNTP Hồ Chí Minh của lớp hoạt động và phát huy ý thức làm chủ, tự giác và chủ động của học sinh trong các hoạt động giáo dục.

- Công tác chặt chẽ với gia đình học sinh trong nhiệm vụ giáo dục các em.

- Phối hợp với các giáo viên khác với Đội TNTP với gia đình học sinh tổ chức  nhận xét đánh giá và xếp loại học sinh vào cuối kì và cuối năm học theo nội dung và tiêu chuẩn quy định của Bộ Giáo dục, đề nghị khen thưởng học sinh, đề nghị danh sách HS được lên lớp, phải ở lại lớp và danh sách được giao nhiệm vụ học tập hoặc rèn luyện thêm trong hè.

- GVCN phải báo cáo thường kì với hiệu trưởng về tình hình mọi mặt của lớp. Khi có thay đổi GVCN lớp, khi HS chuyển lên lớp trên thì GVCN cũ phải bàn gaio cụ thể tình hình mọi mặt với GVCN mới.

1.1.1.5. Quyền hạn của giáo viên chủ nhiệm:

- Được cung cấp phương tiện và tài liệu cần thiết để tiến hành nhiệm vụ.

- Được tham dự và biểu quyết trong hội đồng kỷ luật và khen thưởng khi các tổ chức này giải quyết những vấn đề liên quan đến học sinh của lớp mình phụ trách. 

- Được quyền cho học sinh nghỉ học, được quyền đề nghị khen thưởng và thi hành kỷ luật học sinh trong phạm vi thể lệ quy định.

1.1.2 Cơ sở thực tiễn:
1.1.2.1 Đối với nhà trường: Giáo viên chủ nhiệm là người chịu trách nhiệm trước nhà trường về chất lượng và hiệu quả giáo dục của lớp.
1.1.2.2 Đối với gia đình học sinh: Giáo viên chủ nhiệm là cầu nối gắn kết nhà trường và gia đình. Là đối tượng được gia đình học sinh quan tâm nhất trong nhà trường đối với việc giáo dục con em của họ.

1.1.2.3 Đối với học sinh: Giáo viên chủ nhiệm là người được học sinh dành nhiều tình cảm nhất và là người để lại nhiều dấu ấn nhất trong cuộc đời của các em.
Từ các cơ sở nêu trên, ta thấy rằng: Để làm tốt nhiệm vụ của mình, người giáo viên chủ nhiệm bên cạnh những kiến thức, kỹ năng cần thiết còn cần có những phương pháp và nghệ thuật sư phạm tốt để tổ chức lớp học hiệu quả.

CHƯƠNG 2

NỘI DUNG VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU
2.1 THỰC TRẠNG

2.1.1 Thực trạng chung:

Qua nhiều năm công tác ở một số trường tiểu học trong huyện Ba Tơ tôi nhận thấy những thực trạng sau:

Cùng làm công tác chủ nhiệm nhưng không phải giáo viên nào cũng làm tốt vai trò của mình. Điều đó xuất phát từ nhiều nguyên nhân như: Giáo viên chưa tận tâm với công việc, giáo viên đã tận tâm, cố gắng nhiều nhưng các phương pháp áp dụng chưa phù hợp nên dẫn đến công tác xây dựng lớp kém hiệu quả,...

Từ đó dẫn đến một thực trạng chung là mặc dù trong cùng một khối lớp nhưng nề nếp lớp, chất lượng học tập, hiệu quả các hoạt động không đồng đều. Ta không thể đổ lỗi điều này là do học sinh.
Cụ thể:
2.1.2 Thực trạng, tình hình của lớp:

Năm học 2013 - 2014 nhà trường phân công tôi chủ nhiệm và giảng dạy lớp 5A. Theo tôi được biết, ở lớp 4, học sinh đi học thất thường, không đồng đều và  điều kiện cơ sở vật chất dạy học chưa đảm bảo nên gây ảnh hưởng đến kết quả học tập của các em. Sau khi nhận lớp tôi đã kiểm tra khảo sát chất lượng đầu năm và phân loại các trình độ của HS trong lớp. 

Học sinh là con em dân tộc thiểu số, điều kiện kinh tế gia đình khó khăn, việc đầu tư và chăm lo cho con cái học hành của các bậc cha mẹ chưa được quan tâm nhiều.

Tổng số học sinh đầu năm là 30 em.

Không có em nào là con bệnh binh, con liệt sĩ.

Con mồ côi: 02 em.

Khuyết tật: 01 em

Đúng độ tuổi: 10 tuổi: 29 em. 

Nhiều hơn 1 tuổi là: 0 em.

Nhiều hơn 2 tuổi là: 01 em.

* Kết quả khảo sát đầu năm của lớp như sau:

- Giỏi: 0

- Khá: 01 em

- Trung bình: 18 em

- Yếu: 10 em 
(Trong đó có 01 học sinh khuyết tật không đánh giá)

Tìm hiểu điều kiện trí nhớ và phát triển năng lực, thể lực của từng em có: 2 em trí nhớ tốt, 21 em trí nhớ bình thường, 7 em trí nhớ kém (trong đó có 1 em khuyết tật).

Từ những lý do trên nên có một số em học hành có phần buông thả, muốn thì học, không thì thôi. Cho nên sĩ số lớp học luôn luôn chưa  đảm bảo.
2.2 MỘT SỐ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHỦ NHIỆM:

2.2.1 Quy trình công tác của giáo viên chủ nhiệm lớp:

Để đảm bảo công tác chủ nhiện lớp đạt hiệu quả cao, người giáo viên chủ nhiệm lớp ở bậc tiểu học phải tuần thủ một số quy trình sau:

2.2.1.1 Điều tra đối tượng học sinh:
 Cụ thể là tìm hiểu tình hình mọi mặt của học sinh lớp mình, hoàn cảnh đặc biệt, đặc điểm, cá tính, điều kiện sống... của từng em. Đối với những học sinh có dạng cá biệt để có những biện pháp giáo dục thích hợp.

2.2.1.2. Xây dựng kế hoạch chủ nhiệm: 
Kế hoạch công tác chủ nhiệm lớp phải căn cứ vào chủ trương của nhà trường và tình hình thực tế của lớp. Cần xây dựng kế hoạch cả năm, kế hoạch học kỳ, kế hoạch tháng và kế hoạch tuần.

2.2.1.3. Chỉ đạo tập thể học sinh thực hiện kế hoạch:

- Bồi dưỡng năng lực tổ chức, chỉ đạo và thực hiện kế hoạch cho đội ngũ cán bộ lớp, để các em làm tốt nhiệm vụ được giao.

- Tổng kết đúc rút kinh nghiệm sau mỗi đợt công tác, có khen, có chê đối với tập thể cùng như cá nhân.

- Trong khi điều hành công việc của lớp mình, mỗi GVCN phải có một số công tác chủ nhiệm để ghi chép theo dõi hằng ngày.

2.2.1.4 Cách tiến hành:

Đầu tiên tôi đã tìm hiểu tình hình học sinh của lớp về mọi mặt như hoàn cảnh gia đình học sinh. Tôi đã trực tiếp đến gặp mặt phụ huynh học sinh lớp mình để biết được điều kiện sống của học sinh. Mục đích đi thăm gia đình phụ huynh nhằm qua đàm thoại với phụ huynh để biết được phụ huynh quan tâm đến học sinh về việc đi học như thế nào? Dò xét xem tư tưởng của phụ huynh về giáo dục như thế nào? Quan tâm đến việc học tập của con cái mình ra sao? Tôi đã tìm hiểu nhằm để biết được điều kiện sống của học sinh, biết được đặc điểm của học sinh để có biện pháp giáo dục hữu hiệu nhất, đặc biệt là học sinh cá biệt. Đi từng gia đình học sinh nhằm quan sát địa bàn nơi ở của học sinh. Trong nhà có giành riêng góc học tập cho các em không? Nếu có thì đã làm như thế nào? Từ những điều đặt ra đó tôi đã khuyến khích các em học lại theo nhóm. Cùng trao đổi cho nhau học tập để cùng nhau tiến bộ.

Từ thực tế nắm bắt được tình hình của học sinh tôi xây dựng một kế hoạch chủ nhiệm. Kế hoạch này ngoài việc căn cứ vào kế hoạch của nhà trường, phải dựa vào tình hình thực tế của lớp, xây dựng kế hoạch cả năm, kế hoạch học kỳ, tháng, tuần. Có được kế hoạch thì tôi đi vào chỉ đạo học sinh thực hiện theo kế hoạch đã định. Trước hết phải chọn những học sinh có năng lực làm ban cán sự lớp. Đội ngũ này sẽ giúp giáo viên động viên, đôn đốc, kịp thời uốn nắn, kiểm tra đối tượng học sinh. Sau mỗi đợt công tác, giáo viên tổng kết lại cả quá trình và rút ra cho mình bài học kinh nghiệm. Từ đó biết được ưu, khuyết điểm của lớp để khắc phục và đưa ra hướng hoạt động mới. Những vấn đề trong hướng dẫn lớp hoạt động, giáo viên ghi vào sổ chủ nhiệm những gì mình theo dõi được ở học sinh. Từ đó đánh giá và giáo dục học sinh tốt hơn.

Từ khi nhận lớp và đi thăm gia đình phụ huynh học sinh, tôi đã hiểu được phần nào ở mỗi học sinh, nên đã lập nên một kế hoạch: Ở trước lớp tôi động viên và khuyên nhủ các em về vệ sinh lớp trước khi vào học, vệ sinh cá nhân sạch sẽ. Về tác phong tư tưởng, các em còn vụng dại, sợ sệt không giám nói, sinh hoạt còn mang nặng ở nhà, ăn mặc còn bẩn. Vì thế tôi đã gần gũi với các em, hoà mình vào tập thể lớp như: gài cúc áo, xắn tay áo, chải đầu, sửa quân áo... cho các em. Tôi đã giành thời gian giữa giờ để tập hát, kể chuyện cho các em một số câu chuyện bổ ích. Để tạo cho các em hứng thú trong học tập, sự hoà đồng giữa giáo viên và học sinh, rút ngắn lại khoảng cách thầy, trò. Trước đây các em xa lạ với tôi bao nhiêu thì các em càng gần gũi với tôi bấy nhiêu. Các em trong lớp toàn là con em dân tộc ít người, nên sự giáo dục còn hạn chế, ngôn ngữ bất đồng, nhưng tôi hiểu và ý thức được chức năng của GVCN. Trong các giờ lên lớp tôi luôn luôn xác định rằng khi học là phải có một nề nếp.

Ở lớp: Áp dụng mô hình "Đôi bạn cùng tiến":
Phân công, xác lập các đôi bạn trong lớp một cách phù hợp: mỗi học sinh khá, giỏi nhận giúp đỡ một học sinh yếu, kém, học sinh gặp khó khăn trong học tập.

Việc xác lập các đôi bạn phải mang tính phù hợp cao. Ví dụ: học sinh khá, giỏi môn nào thì giúp đỡ bạn yếu về môn đó. Hai bạn trong một đôi mà có nhà ở gần nhau sẽ tốt hơn…

Sau khi xác lập được các đôi bạn, giáo viên tiến hành hướng dẫn cách làm việc cho các đôi bạn. Cần lưu ý các tiêu cực có thể xảy ra chẳng hạn như thay vì hướng dẫn bạn học tập thì các em lại giải giúp bài cho bạn hoặc cho bạn chép lại bài làm của mình…

Để tránh tình trang tiêu cực trên xảy ra, trong quá trình thực hiện giáo viên phải thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở, hướng dẫn kịp thời khi các em gặp khó khăn trong việc giúp bạn học tốt.
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(Các "Đôi bạn cùng tiến" đang hỗ trợ nhau học tập)
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(Các "Đôi bạn cùng tiến" đang hỗ trợ nhau học tập)

Để mô hình mang lại hiệu quả, cần tổ chức thi đua giữa các đôi bạn. Hàng tuần (trong giờ sinh hoạt lớp) dành thời gian nhận xét, đánh giá hiệu quả làm việc của từng đôi bạn và có sự khen ngợi, tuyên dương hoặc chấn chỉnh kịp thời.

Giải pháp này nhằm thực hiện phương châm “học thầy không tày học bạn” một cách tích cực. Qua đó rèn luyện cho các em khả năng tự học, tinh thần hỗ trợ lẫn nhau trong học tập và cả hai cùng tiến bộ. Qua quá trình hỗ trợ nhau học tập thì học sinh yếu được bạn hướng dẫn cách học, được bạn truyền đạt lại những kỹ năng, kiến thức môn học mà các em chưa nắm được đồng thời qua đó các em khá giỏi cũng rà soát lại kiến thức, luyện tập kỹ năng của mình.

Bên cạnh giải pháp nêu trên, tôi còn thực hiện một số biện pháp khác theo sự chỉ đạo của ngành cũng như của trường cụ thể như:

- 15 phút đầu giờ tôi chữa bài tập, ôn lại bài cũ, tập hát cho các em...

- Thực hiện dạy bài mới, ôn bài cũ qua từng giai đoạn, từng thời kì. Với phương pháp từ thấp đến cao, từ nhỏ đến lớn.

- Khi ngồi học bàn ghế phải ngay ngắn, ngồi vuông góc, ngồi thẳng hàng, bàn nào có em nói chuyện là mời em đó lên ngồi bàn trên.

- Xếp chỗ ngồi một em khá, một em yếu để các em kèm cặp nhau trong học tập, các tổ trưởng phải theo dõi trong tổ của mình ai nói chuyện riêng, không làm bài tập, không học bài cũ, đi học muộn, nghỉ học không có phép...bạn nào hằng say phát biểu, xây dựng bài.

- Các tổ trưởng phải theo dõi các bạn trong tổ của mình. Cuối tuần thống kê tuyên dương những em có ý thức tốt, em nào mắc phải khuyết điểm tự đứng dậy nhận lỗi trước lớp và giáo viên chủ nhiệm. Đây là một việc làm mang tính giáo dục, các em tự biết nhận lỗi, tự nhận ra khuyết điểm của mình. Qua những việc làm như vậy, tôi thấy các em tiến bộ rõ rệt. Theo tôi nghĩ, nhiều lúc nghiêm túc quá sẽ dẫn đến không khí căng thẳng trong giờ học. Trong khi học bài nếu học sinh phát biểu tôi luôn chú ý động viên dù trả lời không đúng hoặc đúng ít để tạo cho lớp mình có một phong trào học tập hằng say và sôi động. Do đó tôi thấy rằng với những việc làm như thế, mỗi giờ dạy của  tôi đối với lớp có phần sôi động hẳn lên, tạo cho cả hai phía giáo viên và học sinh. Giáo viên thì hứng thú giảng dạy, còn học sinh thì hứng thú học tập và kết quả truyền thụ và tiếp thu của các em khá cao. 

- Ngoài việc dạy kiến thức tôi luôn quan tâm đến việc ghi chép bài vở của học sinh, xem các em viết bài như thế nào? Em nào ghi chưa hợp lý và chưa khoa học, tôi đã hướng dẫn các em ghi chếp đầy đủ và khoa học hơn.

- Hướng dẫn các em cách cầm sách khi đọc bài.

- Hướng dẫn các em trả lời các câu hỏi phải có đầu, đuôi (đủ câu, đủ ý).

- Luôn quan tâm giúp đỡ các em học yếu.

- Trong khi ngồi học ở lớp, tôi luôn nhắc nhở và quan sát tư thế ngồi học của các em, để kịp thời sửa chữa cho các em ngồi đúng tư thế.

- Khi giảng dạy tôi luôn dùng những kí hiệu trên bảng để điều khiển lớp, nhằm hạn chế sự làm việc riêng của học sinh, giáo viên khỏi phải nói nhiều và thói quen trong học tập. Trong khi dạy học tôi rất chú ý các em yếu hoặc tính trầm lặng ít phát biểu. Đối với các em ít nói, tôi thường gọi các em đứng dậy nhắc lại những câu trả lời của bạn hoặc đọc lại những câu ghi trên bảng để tạo cho các em thêm mạnh dạn và nói lưu loát hơn trước đám đồng. Còn các em yếu kém tôi luôn chú ý kèm cặp và dìu dắt kĩ hơn các em khác. Luôn động viên và khuyến khích các em dù có những việc làm nhỏ. Từ đó tôi thấy các em mạnh dạn hơn và kết quả nâng cao. Trong lao động có cái thuận là các em đều con nhà nông,cho nên công việc nào các em cũng đảm nhận được, nhưng khó khăn ở chỗ công việc nhà của các em nhiều, về ý thức đi học của các em đi học còn muộn huống chi là đi lao động. Thuận lợi thì có nhưng khó khăn cũng chẳng ít. Tôi đã suy nghĩ nhiều trong vấn đề này và tôi đã thực hiện theo phương án.

Trước tiên tôi có cuộc gặp mặt tranh thủ với học sinh, tôi nêu lên nhiệm vụ của các em đối với nhà trường, trách nhiệm của các em phải làm gì? Tại sao phải thực hiện công việc này và có ích lợi gì? Tôi xác định rõ cho các em những vấn đề đó. Nêu lên nhiệm vụ của từng em phải làm gì và dụng cụ cần mang đi, bao giờ bắt tay vào công việc, đánh giá kết quả ngày hôm sau các em đi khá đầy đủ, chỉ vắng một số em vì việc gia đình quá bận. Khi lao động tôi tham gia lao động cùng với các em và đồng thời hướng dẫn các em làm. Tôi làm như vậy là để học sinh thấy  được việc làm này là trách nhiệm chung của nhiều người và xác định cho các em thấy rằng “lao động là vinh quang”, vừa điều khiển vừa cùng làm với các em, các em làm rất hằng say và hào hứng. Khi đã hoàn thành công việc tôi tập trung lớp sau khi cho học sinh vệ sinh cá nhân. Nhận xét đánh giá ý thức và kết quả công việc đạt được. Từ những gì tôi đã làm tôi nhận thấy rằng các em không chản nản sau khi lao động xong và có lẽ lần sau các em đi đầy đủ hơn. Trên đây là công việc đặt ra trong quá trình chủ nhiệm lớp. 

Còn những lúc ngoài giờ lên lớp, tôi phân chia thời gian còn lại, tôi luôn gần gũi các em, quan sát các em làm việc và học tập thế nào? Khi thấy các tiết học ở trên các em chưa hiểu, tôi phải tranh thủ giảng thêm ngoài giờ cho các em. Ngoài công việc trên, tôi còn lập nên kế hoạch để học sinh thực hiện, tạo nên một nề nếp thường xuyên, ổn định đúng thời gian, ở nhà cũng như ở trường. Vấn đề tôi quan tâm trên kể cả giờ lên lớp hay không lên lớp, tôi luôn quan tâm, gần gũi, thân thiện với các em. Là một GVCN lớp đã xác định vị trí của mình trong tập thể học sinh, cho nên ngoài việc đó phải khuyến khích các em. Tôi luôn xây dựng phẩm chất đạo đức cho mình, xứng đáng phải là một tấm gương sáng về phẩm chất đạo đức để các em noi theo. Tôi luôn rèn luyện nghiệp vụ để giờ lên lớp đạt kết quả cao. Từ đó việc điều khiển học sinh được dễ hơn và để học sinh dựa vào mình để học tập và tu dưỡng.

Ở nhà: tôi đã áp dụng mô hình "Nhóm học tập tại cộng đồng" như sau:

Căn cứ trên địa bàn sinh sống của học sinh trong lớp, giáo viên tổ chức thành lập các “nhóm học tập”. Mỗi nhóm có từ 5 đến 7 em (nhà ở gần nhau)

Cử một em khá, giỏi, có năng lực điều hành trong nhóm làm nhóm trưởng (việc chọn nhóm trưởng có thể do các thành viên của nhóm đề cử)

Hướng dẫn để các nhóm tự chọn địa điểm, thời gian học tập trung (có thể là nhà của một bạn nào đó trong nhóm), xây dựng lịch học tập trung hàng tuần ví dụ: từ 19 giờ đến 21 giờ các ngày thứ 2, thứ 4 và thứ 6 hàng tuần.

Hướng dẫn học các nhóm xác định nội dung học tập gồm: Ôn kiến thức cũ, làm các bài tập thực hành và thảo luận nội dung bài kế tiếp chuẩn bị để học tốt bài sau.

Sau khi đã làm xong công tác tổ chức, chuẩn bị nêu trên, giáo viên thông báo đến tất cả phụ huynh trong lớp về mục đích, nội dung, địa điểm, thời gian học tập của các nhóm để phụ huynh biết. Giáo viên chủ nhiệm gặp gỡ trao đổi với những gia đình được các nhóm chọn làm địa điểm học tập để được tạo điều kiện thuận lợi cho các nhóm học tập và giúp giáo viên nhắc nhở các em trong các buổi học.

Trong quá trình thực hiện, nhất là thời gian đầu, giáo viên cần có sự kiểm tra việc tổ chức học của các nhóm để có thể chấn chỉnh, hướng dẫn cách tổ chức học tập cho các em đạt hiệu quả cao trong từng buổi học.

Bên cạnh đó, giáo viên còn quản lí hoạt động của các nhóm thông qua nhóm trưởng. Thường xuyên hỏi thăm các nhóm trưởng về tình hình hoạt động của nhóm chẳng hạn như: số lượng tham gia các buổi học, tinh thần, thái độ học tập của từng thành viên… từ đó có cơ sở để đôn đốc nhắc nhở hay chấn chỉnh kịp thời.

Giải pháp này nhằm rèn luyện cho học sinh khả năng và ý thức tự học một cách tích cực. Qua đó rèn luyện cho các em kỹ năng làm việc đội, nhóm, tinh thần hỗ trợ lẫn nhau trong học tập. 

CHƯƠNG 3

KẾT QUẢ ÁP DỤNG VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

3.1. KẾT QUẢ

Qua thời gian tôi được phân công giảng dạy và chủ nhiệm lớp 5A. Từ đầu năm học đến giữa học kỳ I theo chương trình tôi nhận thấy lớp có những chuyển biến rõ nét hơn so với đầu năm.

- Những em yếu nay đã khá hơn.

- Những em nhút nhát nay đã mạnh dạn hẳn lên.

- Sỉ số học sinh được duy trì tốt.

- Cả lớp đoàn kết thân ái.

* Cụ thể cuối năm lớp đạt:
Giỏi: 02/30.

Khá: 05/30.

Trung bình: 23/30 em. 

* Hạnh kiểm: 100% đạt yêu cầu.

3.2 BÀI HỌC KINH NGHIỆM:

Qua quá trình nghiên cứu trên, bản thân tôi rút ra được bài học, muốn làm tốt công tác chủ nhiệm, trước hết người giáo viên phải:

- Tìm hiểu nắm vững đối tượng học sinh.

- Có kế hoạch, biện pháp cụ thể kịp thời.

- Phải nhiệt tình, hăng say, nắm được công tác giáo dục.

- Nắm được hoàn cảnh của từng học sinh.

- Luôn có mối quan hệ chặt chẽ với cha mẹ học sinh.

- Phải yêu nghề, yêu trẻ, thực sự đi sâu vào tâm hồn các em, nâng cao ý thức trách nhiệm, thực sự xứng đáng là người giáo viên nhân dân.

- Tinh thần vượt khó là đòi hỏi cần thiết đối với mỗi giáo viên.

- Trong khi giảng dạy phải thường xuyên quan tâm, theo dõi các em, luôn hoà mình vào tập thể lớp.

- Phải có sự kết hợp chặt chẽ giữa gia đình, nhà trường và xã hội.

- Thực hiện đúng kế hoạch của trường và lớp đề ra.

Trên đây là một số kinh nghiệm mà bản thân tôi đúc rút ra trong quá trình công tác giảng dạy và chủ nhiệm lớp. Trong suốt quá trình nghiên cứu sẽ có nhiều thiếu sót, rất mong được đông nghiệp góp ý để trong quá trình công tác được tốt hơn./.

        Ba Xa, ngày 20 tháng 6 năm 2015.

   Xác nhận của Ban giám hiệu                               Người thực hiện

                                                                                    Nguyễn Thanh Hoàng
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