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PHẦN MỞ ĐẦU.

I. Bối cảnh chọn đề tài:

Sau hơn 10 năm là Giáo viên Tổng phụ trách Đội (trong đó có hơn 6 năm làm giáo viên Tổng phụ trách Đội tại trường tiểu học Ba Xa),  tôi được nhà trường bố trí trở về vị trí Giáo viên giảng dạy từ tháng 1 năm 2012. Qua quá trình đó, tôi nhận thấy một vấn đề là tỉ lệ học sinh yếu của các khối lớp trong nhà trường còn ở mức khá cao. Đặc biệt đối với học sinh lớp 5 hàng năm, chất lượng học sinh đầu vào rất thấp. Cụ thể qua khảo sát chất lượng đầu năm  các năm học qua ở khối lớp 5 là:

Năm học 2012 – 2013: (Có phụ lục kèm theo)
Năm học 2013 – 2014: (Có phụ lục kèm theo)
II. Lí do chọn đề tài:
 - Nhằm thực hiện đúng nội dung, tinh thần của cuộc vận động “Hai không” mà đặc biệt là nội dung “không để HS ngồi nhầm lớp”, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, giảm dần số HS yếu, đáp ứng nhu cầu giáo dục trong giai đoạn hiện nay.

- Trong thực tế giảng dạy giáo viên gặp rất nhiều khó khăn, lúng túng trong phụ đạo HS yếu, do thiếu kinh nghiệm và thực hiện không đúng quy trình, hoặc quá nôn nóng muốn có ngay kết quả, nên thường thất bại hoặc đạt kết quả không cao.
- Trên cương vị khối trưởng khối  5, nhằm tập hợp kinh nghiệm, xây dựng quy trình phụ đạo, giúp giáo viên có định hướng và giải pháp phụ đạo tốt hơn, có hiệu quả hơn. chia sẻ các kinh nghiệm giáo dục HS yếu với quý đồng nghiệp và tổng hợp nhiều hơn các giải pháp có thể áp dụng vào giảng dạy, tháo gở khó khăn trong công tác phụ đạo HS yếu trong giai đoạn hiện nay, nâng cao chất lượng học sinh hoàn thành chương trình tiểu học. Đó cũng chính là lí do tôi chọn đề tài này để nghiên cứu.
III. Phạm vi và đối tượng nghiên cứu:

Đề tài tập trung nghiên cứu các giải pháp và quy trình tổ chức phụ đạo HS yếu các khối lớp từ 1 đến 5 trong nhà trường tiểu học. Đúc kết thành hệ thống những kinh nghiệm dạy học đạt hiệu quả.
IV. Mục đích nghiên cứu:
Như đã nêu trên, mục đích nghiên cứu là mong muốn tập hợp nhiều ý kiến, nhiều giải pháp và kinh nghiệm, để chia sẽ, trao đổi nhằm thực hiện có chất lượng hơn công tác phụ đạo HS yếu; Giúp giáo viên dạy lớp dễ dàng áp dụng mang lại hiệu quả cao hơn trong giáo dục HS yếu. Góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và hạn chế học sinh lưu ban. Thực hiện tốt “ Nói không với học sinh ngồi nhầm lớp” , thực hiện đúng mục tiêu giáo dục đã đề ra.
V. Điểm mới trong kết quả nghiên cứu:
Thực ra nội dung đề tài là những kinh nghiệm dạy học đã thực hiện, được nghiên cứu một cách có hệ thống, có quy trình. Không mới nhưng đề tài có ý nghĩa thiết thực và mang tính thực tiển cao, đáp ứng được nhu cầu của giáo viên trong giai đoạn giáo dục hiện nay. Nó giúp HS yếu tự tin, tự vươn lên trong học tập, biết tự đặt ra nhiệm vụ học tập và có khả năng  tự học suốt đời.
PHẦN NỘI DUNG
CHƯƠNG 1
THẾ NÀO LÀ HỌC SINH YẾU, CÁCH XÁC ĐỊNH NGUYÊN NHÂN VÀ PHÂN NHÓM ĐỐI TƯỢNG HỌC SINH YẾU

1.1/ CƠ SỞ LÍ LUẬN:
- Việc HS học yếu là vấn đề đau đầu từ các cấp lãnh đạo cho đến giáo viên dạy lớp, nhiều giáo viên mất ăn mất ngủ để tìm được những giải pháp có thể giúp một HS yếu tiến bộ. Và cũng không có gì vui hơn khi nhìn thấy HS mình học tập ngày càng tiến bộ.
- Qua nghiên cứu từ thực tiển và kinh nghiệm dạy học của giáo viên thời gian qua. Chúng ta tạm thời định nghĩa HS yếu như sau:
*Thế nào là HS yếu?: Là những HS bằng kiến thức, kĩ năng, kinh nghiệm của bản thân mình, dưới sự hướng dẫn của giáo viên không tự giải quyết được những mâu thuẩn trước mắt để tự chiếm lĩnh tri thức của bài học, hoặc bị hụt hẫng, chậm chạp trong vận dụng các kiến thức kĩ năng cơ bản phải có ở HS để giải quyết một bài tập hay một yêu cầu được đặt ra trong quá trình dạy và học.

1.2/ THỰC TRẠNG:
Xuất phát từ định nghĩa đã nêu chúng ta có thể khẳng định trong bất kì lớp học nào ở bậc tiểu học cũng có HS học yếu. Với chương trình sách giáo khoa và quy định về chuẩn kiến thức kĩ năng mới hiện nay thì số HS còn hụt chuẩn là một con số không nhỏ. 

* Thuận lợi: 
Công tác phụ đạo HS yếu trong nhà trường cũng có những thuận lợi nhất định đó là: 
- Phía HS: Tinh thần và thái độ học tập có chuyển biến tốt, tham dự đầy đủ các buổi học phụ đạo và các hoạt động phụ đạo.
- Phía nhà trường và giáo viên: Cơ sở vật chất trường lớp phục vụ tốt cho công tác phụ đạo, ngay đầu năm nhà trường đã có xây dựng kế hoạch phụ đạo HS yếu và được giáo viên hưởng ứng tốt, tích cực tham gia giảng dạy.  
* Khó khăn: Bên cạnh đó còn những khó khăn bức xúc chung rất khó có thể giải quyết triệt để nếu không có sự đồng tâm của tập thể giáo viên, cụ thể là:       

-  Học sinh: Đọc chậm, đọc sai, viết chậm, viết sai, học vẹt không có khả năng vận dụng kiến thức, nói chung các kĩ năng cơ bản: nghe -đọc –nói -viết của các em chưa hoàn chỉnh. Không biết làm tính, yếu các kĩ  năng tính toán cơ bản, cần thiết  như (cộng, trừ nhân, chia). Khả năng phân tích, so sánh còn hạn chế.
- Giáo viên: Chưa xác định được cách phụ đạo học sinh, chưa biết phải bắt đầu từ đâu, luôn lúng túng khi xây dựng nội dung phụ đạo, nên kết quả thường không cao.
Chính vì vậy công tác phụ đạo hiện nay luôn được các nhà trường và giáo viên đặc biệt quan tâm.

1.3/ CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:
Việc tổ chức phụ đạo phải được thực hiện có quy trình rõ rệt cụ thể, thực hiện theo các bước sau:

1.3.1/ Bước 1: Xác định đối tượng:
 Dựa vào định nghĩa đã nêu giáo viên tiến hành kiểm tra khảo sát lựa chọn chính xác đối tượng: Cần chú ý có hai loại đối tượng là: Đối tượng mở rộng và đối tượng tập trung.
*  Đối tượng mở rộng: là đối tượng thuộc dạng học yếu trong một giai đoạn, một khoảng thời gian nhất định, với sự giúp đỡ kịp thời của giáo viên những HS này có khả năng tự thoát khỏi dạng học yếu trong một khoảng thời ngắn.  
* Đối tượng tập trung (đối tượng chính): là những HS yếu thật sự không có khả năng theo kịp kiến thức của bài học, hoặc bị hạn chế ở một hay nhiều kĩ năng cơ bản không có khả năng tự thực hiện yêu cầu của bài học. Số HS thuộc đối  tượng này phải được giáo viên quan tâm giúp đỡ trong thời gian dài và xuyên suốt trong quá  trình dạy học mới có thể hòa nhập được cùng các bạn. Nói cụ thể hơn là giáo viên cần xác định kỹ hơn HS mình bị yếu ở điểm nào. Đây là bước hết sức quan trọng để tiến hành các bước tiếp theo.
1.3.2/ Bước 2: Tìm nguyên nhân:
 Từ việc đã xác định được đối tượng giáo viên phải tiến hành điều tra và xác định được nguyên nhân nào dẫn đến việc học yếu. Qua việc tìm hiểu, điều tra, kiểm tra, quan sát, đi thực tế…. Chúng ta phải xác định rõ nguyên nhân dẫn đến học yếu của từng em. Đây là bước quan trọng để có thể lựa chọn đúng giải pháp giúp các em học tiến bộ hơn. Một số nguyên nhân có thể dẫn đến việc HS học yếu:

                  . Do trí tuệ kém phát triển.

                  . Do lơ là trong học tập. 

                  . Do bị hỏng một số kiến thức, kĩ năng cơ bản.

                  . Do ham chơi, lười học.

                  . Do không thích thầy cô.

                  . Do phương pháp của giáo viên chưa phù hợp, lời giảng chưa thu hút.

                  . Do gia đình thiếu quan tâm, hoàn cảnh gia đình quá khó khăn phải phụ làm thêm với cha mẹ không có thời gian học ở nhà.

                  . Do ảnh hưởng tâm lý.

                  . Do ảnh hưởng từ bạn bè.

                  . Do bị nghiện game, hoặc có một số sở thích khác….    

Việc xác định nguyên nhân là cả một quá trình vô cùng khó khăn và phức tạp nhưng đó chính là điều kiện không thể thiếu để lựa chọn giải pháp giáo dục phù hợp cho từng đối tượng mà chúng ta đã tìm được nguyên nhân.
1.3.3/ Bước 3: Lựa chọn và ứng dụng các kinh nghiệm, giải pháp giáo dục HS.
- Tất cả có 3 nhóm giải pháp chính, nhưng khi lựa chọn và áp dụng thì đó lại là sự đan xen, phối hợp, hổ trợ cho nhau tùy theo nguyên nhân dẫn đến học yếu của HS. Chính vì vậy giải pháp là từ chính HS mà ra, tức là căn cứ trên vấn đề  HS yếu gì? Nguyên nhân từ đâu?... mà ta đề ra giải pháp thích hợp. Do đó tìm đúng đặc điểm và nguyên nhân dẫn đến học yếu, là yếu tố quyết định cho việc lựa chọn các nhóm giải pháp khắc phục vấn đề học yếu của HS.
- Trong quá trình thực hiện kế hoạch chúng tôi đã tập hợp, lựa chọn và vận dụng các nhóm giải pháp sau để giáo dục HS yếu thấy có hiệu quả:
1.3.1.1/ Nhóm giải pháp kích thích thái độ học tập của HS:
Đây là nhóm giải pháp mang tính cơ bản và quan trọng nhất nó phù hợp với hầu hết các đối tượng HS, do nhiều nguyên nhân yếu. Thực vậy trong quá trình giảng dạy mỗi giáo viên đều ý thức được rằng “Tác phong học tập có quyết định rất lớn trong quá trình chiếm lĩnh tri thức của HS.”

* Tác phong học tập là gì?: Tác phong học tập là một hệ thống thái độ, hành vi của người học đối với một hoạt động, một hình thức tổ chức, một lời giảng của người dạy trong quá trình dạy học và giáo dục.

- Bằng câu chuyện, tấm gương hay một bài giáo dục hướng nghiệp, lời tâm sự chân tình của giáo viên làm cho HS ý thức được lợi ích của việc học tập, cảm nhận được việc học là vinh quang, không phải là một nhiệm vụ quá khó khăn phức tạp. 

- Xem trọng việc xây dựng nề nếp lớp và giáo dục đạo đức cho HS chính nề nếp lớp làm cho HS thấy việc học quan trọng hơn. Từ đó có đầy đủ ý chí, sự tập trung cao độ cho việc học. Chính những tấm gương đạo đức, lễ nghĩa làm cho HS thấy được ý thức trách nhiệm của mình với lớp, với thầy cô, cha mẹ, gia đình và mọi người về việc học của mình.

-  Sử dụng lời động viên, khen ngợi hợp lí: Là con người, ai cũng thích được khen và cố gắng để xứng đáng với lời khen đó.Trong mỗi chúng ta ai cũng có nhiều kỉ niệm đẹp về một thời đi học, mà có lẽ lời khen của thầy cô là kỉ niệm đẹp nhất và sâu sắc nhất. Chính vì vậy lời khen thật lòng, đúng lúc là phương thuốc, là giải pháp tối ưu nhất để kích thích thái độ học tập của HS. Chúng tôi nhớ sách “ Đắc nhân tâm” của Nguyễn Hiến Lê dịch có viết rằng: “Lời khen là lời nói đẹp nhất của loài người. Muốn thu phục nhân tâm thì lời khen ngợi tự đáy lòng là lời đầu tiên khi muốn được lòng người khác hoặc muốn người khác nghe theo mình.” Đối với HS yếu cũng vậy, được khen đúng lúc, đúng chỗ, các em sẽ rất tự tin và luôn cố gắng phấn đấu để xứng đáng với lời khen của thầy cô.

Nhưng cũng cần chú ý khi sử dụng lời khen phải đúng lúc, đúng chỗ và đảm bảo phải xuất phát tự đáy lòng. Biết chọn vào đúng ngay sự cố gắng, đúng năng khiếu, đúng ngay những tiến bộ mà HS vừa cố gắng đạt được, tránh lạm dụng lời khen biến chúng thành lời nói bình thường và trở nên nhàm chán. Sự việc gì cũng khen, một buổi học ai cũng được khen, khen như vậy không gây được xúc cảm với HS, mà trái lại còn làm cho các em cảm thấy bình thường không phát huy được khả năng của HS. 
- Tạo cho HS một vị trí, một chỗ đứng, một thành viên quan trọng của lớp: Thật vậy khi lớp học có một HS lười học hay nghỉ học để đi chơi. Hãy thử giao cho em này trách nhiệm mở cửa và bảo vệ tài sản của lớp với một câu nói: “ Thầy rất tin tưởng ở em và chỉ có em mới làm được việc này.” Quý thầy cô sẽ thấy kết quả hơn cả sự mong đợi. Người lớn chúng ta cũng vậy, thật tuyệt vời nếu ta là một thành viên quan trọng trong một tập thể hay một hoạt động có đông người nào đó. Chính vì vậy là giáo viên dạy lớp chúng ta phải chú ý tạo điều kiện cho những HS yếu luôn cảm thấy mình là một thành viên rất quan trọng của lớp, để các em tự tin phát huy vai trò của mình và từ đó có ý thức học tập tốt hơn.
Tôi nhớ có một câu danh ngôn rất hay: “Người thầy mà không khơi dậy được ở học sinh sự ham muốn học tập thì việc dạy học chỉ là đập búa trên sắt nguội mà thôi”

1.3.1.2/ Nhóm giải pháp thực hiện ngay trên giờ dạy và giờ tổ chức phụ đạo:
Đây là nhóm giải pháp có ý nghĩa trực tiếp và xác thực trong quá trình phụ đạo HS yếu. Như đã nói ở trên, muốn phụ đạo đạt hiệu quả phải tìm được nguyên nhân mới đưa ra được giải pháp cụ thể. Quá trình dạy học là quá trình đi từ cái HS đã có đến cái chúng ta muốn có ở HS. Nên việc đầu tiên là cần kiểm tra và xác định HS đạt ở mức độ nào, đã có những kiến thức, kĩ năng nào, ta cần cung cấp nội dung cho HS ở mức độ là phù hợp với vùng phát triển gần trong tư duy của trẻ. Chính vì vậy mà đôi khi ta chỉ cung cấp cho HS những kiến thức, kĩ năng hết sức cơ bản và sơ giảng về bài học nhất định cụ thể như: về Tiếng Việt chỉ cung cấp cho HS biết về nét, về âm, vần mặc dù các em đã học hơn một học kì lớp 1, hoặc đã lên lớp 2 mà HS chưa đọc được, hoặc dạy cộng trừ đơn giản không nhớ khi các em đã học đến lớp 3 mà chưa biết tính toán…. Tạo cho các em tâm lí thoải mái nhẹ nhàng, các em không cảm thấy bị nặng nề khó hiểu, mà tự tin hơn trong việc thực hiện nhiệm vụ học tập, từ đó có hứng thú tìm hiểu kiến thức mới.
Trong giờ dạy hằng ngày trên lớp giáo viên phải thiết kế giáo án bằng hệ thống câu hỏi hết sức rõ ràng, vừa sức với từng nhóm đối tượng và trình độ học sinh trong lớp; câu hỏi phải được chia nhỏ đến mức HS yếu mà bằng kinh nghiệm của mình có thể trả lời được. Ngay trong giờ học cần quan tâm HS yếu giúp các em cơ bản nắm được kiến thức và kĩ năng mới. Giáo viên được ví như một người huấn luyện viên trưởng. Vì vậy cần thiết lập danh sách học sinh yếu phân loại. Kế hoạch dạy phụ đạo cho học sinh yếu không nên dạy những vấn đề hoặc những kiến thức của lớp đó mà có thể dạy kiến thức của lớp dưới. Thường xuyên tích hợp giáo dục các kĩ năng sống giúp các em có ý thức học tập tốt hơn. Có nhiều hơn các kĩ năng sống cơ bản, để “đề kháng” tốt với các trò chơi và tệ nạn có hại, sống tốt hơn trong môi trường hoạt động của lứa tuổi. Người giáo viên còn phải chia sẻ với những em bị ảnh hưởng tâm lí từ nguyên nhân gia đình. Nếu không thực hiện được như vậy thì HS yếu vẫn mãi mãi là HS yếu.

1.3.1.3/ Nhóm giải pháp kết hợp chặt chẽ với các lực lượng giáo dục:
a/ Kết hợp với gia đình:
- Gia đình là cái nôi nuôi dưỡng và giáo dục con người tốt nhất. Chính vì vậy giáo viên phải thường xuyên liên hệ gia đình, gặp riêng phụ huynh những HS yếu để cùng thảo luận giải pháp giúp các em học tập tốt hơn. Cụ thể nên hướng dẫn cha mẹ HS cách dạy và nội dung dạy phù hợp; phụ huynh biết quản lí thời gian học ở nhà của các em bằng thời gian biểu hằng ngày; quản lí giờ chơi tránh để HS tham gia chơi và nghiện game; yêu cầu gia đình tạo mọi điều kiện cho các em tham gia học tập tích cực và tự học; gia đình phải kịp thời động viên, đôn đốc con em đi học chuyên cần. Có sự kiểm tra và chuẩn bị cho con trước khi đến trường. 
b/ Kết hợp với các lực lượng giáo dục khác:  
Trong nhà trường: giáo viên phải thường xuyên liên hệ và báo cáo với ban giám hiệu để theo dõi và chỉ đạo kịp thời, trao đổi cùng tổ chuyên môn, đồng thời phải phối hợp tốt với các tổ chức đoàn thể khác như Đội, Đoàn, Công đoàn… để cùng nhau tìm ra biện pháp giáo dục các em.

Các lực lượng xã hội khác: Thường xuyên liên hệ chặt chẽ với chính quyền địa phương và các tổ chức đoàn thể, các tổ chức từ thiện xã hội kịp thời giúp đỡ HS có hoàn cảnh khó khăn, động viên các em an tâm học tập, tránh trường hợp bỏ học do học yếu và gia cảnh quá khó khăn.
1.3.4/ Bước 4: Kiểm tra đánh giá và rút kinh nghiệm:
Việc đánh giá năng lực học tập của HS là việc làm thường xuyên và liên tục mà đặc biệt là đối với học sinh yếu còn phải thực hiện nhiều hơn. Chúng ta đánh giá HS không phải chỉ để xếp loại mà chủ yếu là để đánh giá lại phương pháp tổ chức dạy của chúng ta có đạt hiệu quả hay không, nội dung dạy học cho các em học yếu có phù hợp chưa. Từ đó giáo viên có kế hoạch điều chỉnh cho phù hợp. Mặt khác đánh giá còn để giáo viên xác định đúng đối tượng HS yếu và tìm ra được nguyên nhân để giáo dục tốt hơn.

1.4/ Tiểu kết:

Việc tìm hiểu, xác định nguyên nhân và mức độ yếu của từng cá nhân hoặc nhóm đối tượng học sinh sẽ giúp cho người giáo viên có cơ sở để lựa chọn biện pháp phụ đạo phù hợp. Vì thế, có thể nói đây là  khâu cơ bản mang tính chất quyết định hiệu quả của quá trình thực hiện công tác phụ đạo học sinh yếu.
Nếu người giáo viên tìm hiểu và nắm rõ nguyên nhân dẫn đến tình trạng yếu của học sinh, nắm rõ trình độ hiện tại của học sinh thì sẽ dễ dàng tìm ra phương pháp phụ đạo cũng như phối hợp với các lực lượng giáo dục khác trong quá trình giáo dục học sinh và chắc chắn mang lại hiệu quả cao và ngược lại nếu không nắm rõ nguyên nhân và trình độ hiện tại thì sẽ khiến cho giáo viên lung túng trong việc chọn giải pháp và nội dung phụ đạo mang tính chung chung thì chắc chắn sẽ thất bại hoặc hiệu quả kém.
CHƯƠNG 2:
MỘT SỐ GIẢI PHÁP CỤ THỂ ĐÃ ĐƯỢC ÁP DỤNG

2.1/ GIẢI PHÁP 1: ÁP DỤNG MÔ HÌNH “ĐÔI BẠN CÙNG TIẾN”

2.1.1/ Cách thức tiến hành:

Ngay sau khi nhận lớp đầu năm học, giáo viên tiến hành rà soát, khảo sát nắm chắc mức độ kiến thức của từng học sinh, tìm hiểu điều kiện gia đình bản thân… của học sinh.
Phân công, xác lập các đôi bạn trong lớp một cách phù hợp: mỗi học sinh khá, giỏi nhận giúp đỡ một học sinh yếu, kém, học sinh gặp khó khăn trong học tập.

Việc xác lập các đôi bạn phải mang tính phù hợp cao. Ví dụ: học sinh khá, giỏi môn nào thì giúp đỡ bạn yếu về môn đó. Hai bạn trong một đôi mà có nhà ở gần nhau sẽ tốt hơn…

Sau khi xác lập được các đôi bạn, giáo viên tiến hành hướng dẫn cách làm việc cho các đôi bạn. Cần lưu ý các tiêu cực có thể xảy ra chẳng hạn như thay vì hướng dẫn bạn học tập thì các em lại giải giúp bài cho bạn hoặc cho bạn chép lại bài làm của mình…
Để tránh tình trang tiêu cực trên xảy ra, trong quá trình thực hiện giáo viên phải thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở, hướng dẫn kịp thời khi các em gặp khó khăn trong việc giúp bạn học tốt.

Để mô hình mang lại hiệu quả, cần tổ chức thi đua giữa các đôi bạn. Hàng tuần (trong giờ sinh hoạt lớp) dành thời gian nhận xét, đánh giá hiệu quả làm việc của từng đôi bạn và có sự khen ngợi, tuyên dương hoặc chấn chỉnh kịp thời.

Giải pháp này nhằm thực hiện phương châm “học thầy không tày học bạn” một cách tích cực. Qua đó rèn luyện cho các em khả năng tự học, tinh thần hỗ trợ lẫn nhau trong học tập và cả hai cùng tiến bộ. Qua quá trình hỗ trợ nhau học tập thì học sinh yếu được bạn hướng dẫn cách học, được bạn truyền đạt lại những kỹ năng, kiến thức môn học mà các em chưa nắm được đồng thời qua đó các em khá giỏi cũng rà soát lại kiến thức, luyện tập kỹ năng của mình.
2.2/ GIẢI PHÁP 2: ÁP DỤNG MÔ HÌNH “NHÓM HỌC TẬP TẠI CỘNG ĐỒNG”

2.2.1/ Cách thức tiến hành:

Căn cứ trên địa bàn sinh sống của học sinh trong lớp, giáo viên tổ chức thành lập các “nhóm học tập”. Mỗi nhóm có từ 5 đến 7 em (nhà ở gần nhau)

Cử một em khá, giỏi, có năng lực điều hành trong nhóm làm nhóm trưởng (việc chọn nhóm trưởng có thể do các thành viên của nhóm đề cử)

Hướng dẫn để các nhóm tự chọn địa điểm, thời gian học tập trung (có thể là nhà của một bạn nào đó trong nhóm), xây dựng lịch học tập trung hàng tuần ví dụ: từ 19 giờ đến 21 giờ các ngày thứ 2, thứ 4 và thứ 6 hàng tuần.
Hướng dẫn học các nhóm xác định nội dung học tập gồm: Ôn kiến thức cũ, làm các bài tập thực hành và thảo luận nội dung bài kế tiếp chuẩn bị để học tốt bài sau.

Sau khi đã làm xong công tác tổ chức, chuẩn bị nêu trên, giáo viên thông báo đến tất cả phụ huynh trong lớp về mục đích, nội dung, địa điểm, thời gian học tập của các nhóm để phụ huynh biết. Giáo viên chủ nhiệm gặp gỡ trao đổi với những gia đình được các nhóm chọn làm địa điểm học tập để được tạo điều kiện thuận lợi cho các nhóm học tập và giúp giáo viên nhắc nhở các em trong các buổi học.

Trong quá trình thực hiện, nhất là thời gian đầu, giáo viên cần có sự kiểm tra việc tổ chức học của các nhóm để có thể chấn chỉnh, hướng dẫn cách tổ chức học tập cho các em đạt hiệu quả cao trong từng buổi học.
Bên cạnh đó, giáo viên còn quản lí hoạt động của các nhóm thông qua nhóm trưởng. Thường xuyên hỏi thăm các nhóm trưởng về tình hình hoạt động của nhóm chẳng hạn như: số lượng tham gia các buổi học, tinh thần, thái độ học tập của từng thành viên… từ đó có cơ sở để đôn đốc nhắc nhở hay chấn chỉnh kịp thời.

Giải pháp này nhằm thực hiện phương châm “học thầy không tày học bạn” một cách tích cực. Qua đó rèn luyện cho các em khả năng tự học, kỹ năng làm việc đội, nhóm, tinh thần hỗ trợ lẫn nhau trong học tập. 

Bên cạnh hai giải pháp nêu trên, Giáo viên khối lớp 5 chúng tôi còn thực hiện một số biện pháp khác theo sự chỉ đạo của ngành cũng như của trường cụ thể như:
* Tăng thời lượng dạy 2 môn Toán và Tiếng Việt

* Nội dung dạy học phân hóa theo từng đối tượng học sinh với quan điểm “Dạy những nội dung phù hợp và mang tính vừa sức đối với cá nhân từng học sinh” (theo mạch kiến thức)

2.3/ TIỂU KẾT:

Tuy có nhiều giải pháp được đưa ra nhằm khắc phục tình trạng học sinh yếu, nhưng thành công hay thất bại là tùy thuộc vào sự lựa chọn và áp dụng giải pháp phù hợp với điều kiện từng lớp, từng cá nhân học sinh và từng thời điểm cụ thể.

Sẽ không có hiệu quả nếu giáo viên chỉ áp dụng 1 biện pháp cho cả lớp hoặc 1 biện pháp được áp dụng xuyên suốt cả quá trình mà để khắc phục tình trạng học sinh yếu thành công, giáo viên phải biết kết hợp nhuần nhuyễn các giải pháp với nhau và thay đổi giải pháp phù hợp với từng thời điểm, từng đối tượng.
2.4/ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:
Trong năm học 2013-2014, sau kiểm tra khảo sát chất lượng đầu năm, do chất lượng quá thấp, chúng tôi đã triển khai  thực hiện chuyên đề đã nêu. Sau khi triển khai chúng tôi đã được sự hưởng ứng nhiệt tình của Ban giám hiệu, tổ chuyên môn và giáo viên toàn trường, từ đó việc áp dụng các giải pháp và quy trình tổ chức phụ đạo học sinh yếu được giáo viên khối lớp 5 thực hiện thường xuyên, liên tục. Qua kết quả khảo sát 100% giáo viên dạy lớp tất cả đều cho rằng: qui trình và các  giải pháp rất thực tế, dễ áp dụng và đặc biệt có hiệu quả ở những HS yếu, đã có sự tiến bộ về chất lượng học tập và các kĩ năng cơ bản của HS, các em đã tự tin hơn nhiều trong việc thể hiện nhiệm vụ học tập của mình.
Cụ thể kết quả chất lượng giáo dục qua các lần kiểm tra định kỳ trong năm đạt được như sau: (có phụ lục thống kê chất lượng giáo dục kèm theo)

PHẦN KẾT LUẬN

I/. Những bài học kinh nghiệm:
- Khi tổ chức phụ đạo HS yếu chúng ta phải thực hiện đúng quy trình, đầy đủ các bước sau: xác định đối tượng; tìm nguyên nhân; chọn giải pháp và tổ chức phụ đạo; kiểm tra đánh giá rút kinh nghiệm.
- Sử dụng phương pháp động viên, khen ngợi hợp lí, là giải pháp chính trong suốt quá trình dạy học và phụ đạo HS. Qua khảo sát có 100% giáo viên cho rằng giải pháp trên có hiệu quả rất cao. Cả gia đình, nhà trường và xã hội phải chia sẽ trách nhiệm trong công tác khắc phục tình trạng học sinh yếu kém (không nên đổ lỗi hoặc giao hẳn trách nhiệm cho giáo viên). Ngay từ đầu năm học, sau khi tiến hành khảo sát chất lượng, giáo viên chủ nhiệm và giáo viên bộ môn cần phối hợp phân tích, đánh giá kết quả đạt được của học sinh để đưa ra các dự báo về học sinh yếu kém.
- Việc xác định đúng nguyên nhân để tìm giải pháp hợp lí và sử dụng phối hợp nhiều giải pháp trong quá trình phụ đạo là yếu tố quyết định sự thành công.
II/. Ý nghĩa của sáng kiến kinh nghiệm:

- Những kinh nghiệm sau khi được tập hợp, phân loại và xếp vào quy trình sẽ tạo điều kiện cho giáo viên tham khảo, áp dụng vào giảng dạy một cách dễ dàng, làm cho việc phụ đạo HS yếu có hiệu quả hơn.

- Sáng kiến còn là nơi để giáo viên tập hợp kinh nghiệm, giải pháp, chia sẽ với nhau trong quá trình tổ chức phụ đạo HS yếu. Nhưng thật ra không có phương pháp nào là vạn năng hay tối ưu chỉ có lòng nhiệt tình, tinh thần trách nhiệm của người thầy với nghề nghiệp là mang lại kết quả cao trong giảng dạy, là chìa khóa vàng tri thức để mở ra cho các em cánh cửa khoa học vì một ngày mai tươi sáng. Đây là vinh dự và trách nhiệm của người giáo viên. Đó cũng là duyên nợ của người thầy. Duyên nợ với đời, với nghề và nợ với mênh mông biển học.
III/. Khả năng ứng dụng, triển khai: 
- Do đây là hệ thống những kinh nghiệm đã được áp dụng trong thực tế nên khi ứng dụng và triển khai được giáo viên rất đồng tình, hưởng ứng. Khi triển khai thực hiện các giải pháp sẽ được tập hợp nhiều hơn, khi đó đề tài sẽ là kinh nghiệm chung cho tất cả giáo viên có HS yếu.

IV/. Những kiến nghị, đề xuất:
- Kiến nghị lãnh đạo nhà trường tổ chức các chuyên đề về giáo dục học sinh yếu, đó cũng là cơ hội cho giáo viên được trao đổi, học tập lẫn nhau những kinh nghiệm giáo dục HS yếu đạt hiệu quả./.
                                                                                Ba Xa, ngày 20 tháng 4 năm 2014.

                                                                               Người viết sáng kiến kinh nghiệm
Xác nhận của thủ trưởng đơn vị  
Nguyễn Thanh Hoàng
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